

冷链全程安全 包装不可忽视

文 / 张签名



关于冷链物流，这些年来，各种论坛、峰会此起彼伏，涉及的内容和主题方方面面，特别是对于如何防止冷链物流断链这个话题，文章和演讲可谓汗牛充栋。但笔者发现，有一个问题始终未能引起业界的高度重视，或者说重视得还很不够，那就是对冷链物流包装方面的研究还不够，或者说研究得还很不深入。

令人有点哭笑不得的是，冷链包装的重要性，居然在这次新冠疫情的蔓延过程中被人们更深刻地认识到了，这种认识，首先是对冷链外包装的再认识。

在去年底国务院联防联控机制召开的一次新闻发布会上，针对武汉华南海鲜市场发现的新冠病毒

疫情和其后新发地市场出现的三文鱼被新冠病毒污染事件，国家食品安全风险评估中心副主任李宁明表示：我国冷链食品及其外包装检出的新冠病毒核酸阳性率总体较低，全国抽检监测的阳性率为万分之 0.48，且主要为食品外包装污染。

消费者经一般的接触感染风险非常低。由于国外很多国家正处于新冠肺炎疫情暴发期，各种物体的表面包括食品及其外包装都有可能被新冠病毒污染，而新冠病毒在低温下存活时间长，所以，进口冷链食品及其外包装就有可能成为跨境远距离运输携带新冠病毒的载体。

正是由于国家层面及时为海产品本身无毒无害正了名，并加强了海关和检验检疫部门环节的



严格把控，从此，包括进口海产品在内的海产品市场才被“无罪释放”；但与之同时，也让另一个过去一直隐藏在冷链行业内的“定时炸弹”——冷链外包装的安全问题，浮出了水面。

说到这个问题，人们往往会想到冷链的断链和温控上，这些因素当然要想到，不仅要想到，还要按照国家标准严格地做到。

问题是，光做到这个就安全了吗？回答自然是否定的。这次遇到的新冠病毒恶魔，显然就不吃这一套，因为越是冷，它还越来劲儿，可奈其何？

所以，尽管武汉华南海鲜市场和新发地市场的海鲜冷链未曾断过链，其后果却如大家所知，比断链还严重。

由此也说明，冷链内包装物的安全和冷链外包装的安全是两个不同的概念。在确保冷链全程安全过程中，除了温控安全，还要加上包装安全，才算形成了真正的冷链全程安全链。

冷链不仅应该是温控供应链，还得是绿色供应链。这个绿色的含义，就冷链包装来说，包括两个层面，一个是我们通常所说的环境友好，即无污染以及可回收；另一个就是卫生和防疫。

冷链外包装与普通产品的外包装相比有一些特殊的要求：一是耐低温性要求高；二是材料安全性要求高，考虑到冷链物流的特殊性，一般对包装的材料要求均为食品药品级别。因此，就意味着所有与食品药品有接触的外包装物，都属于特殊包装。

大体来说，这些特殊包装物包括冷库、冷藏车和冷藏保温箱三大环节。

冷库环节

冷库是第一大冷链包装物，其承担的安全职责主要体现在冷链包装的上游。然而目前的冷库卫生现状却并不尽如人意。

冷库有大有小，硬件上都很现代化，高大的库房，干净的地面，良好的通风设施，以及工作人员身穿的白大褂，都给笔者留下了这就是安全冷库的第一印象。可这就能确保安全了吗？

许多隐藏在角落里的冷库制冷主机过滤网很不干净，还有灰尘、杂物。而按照国家关于冷库管理的相关卫生标准，回风是冷气进入的前提，因此主机的回风过滤网若不干净，可造成灰尘长期堆积，从而发生霉变。

库房内不清洁还只是表面现象，最重要的是看不见摸不着的卫生防疫工作。长期以来，有些冷库也是能不做就能不做，或只是简单的做。而按照国家食品卫生相关标准要求，库房卫生防疫必须根据库存产品的特点，分别采取以下几种消毒方法的其中一种。

漂白粉消毒：漂白粉水溶液（浓度1-2%），在库内喷洒消毒；84消毒液：按照1:29的比例兑水，在库内喷洒消毒；福尔马林消毒：福尔马林溶液即34-40%甲醛溶液，空间喷射；紫外线消毒：用紫外光组合冷库消毒方法是一种较好的方法，它既能杀菌，又能除霉，也有一些除臭的作用；臭氧消毒：臭氧可使果蔬、饮料和其他食品的贮藏期延长3-10倍。在实际应用中，臭氧发生器应安装在冷库上方，或自下向上吹；果蔬的堆码要有利于臭氧接触、扩散。臭氧强大的杀菌能力能抑制霉菌的生长，有效防霉。

冷链运输环节

冷藏车辆作为冷链运输中最重要的设备，可以被视为“第二大冷链包装物”。其卫生防疫的基本要求也是两个字：消毒。

那么如何对冷藏车消毒更好呢？中物联冷链委秘书长秦玉鸣在北汽福田汽车股份有限公司的调研结果，就是一个很好的说明。



为更好的保证运输食材的新鲜与安全，北汽福田为其主打冷藏车欧马可冷链之星产品升级，配备了紫外线杀毒装置，即在运输前车辆预冷的同时，开启紫外线装置，通过30-45分钟紫外线辐射，有效灭杀货厢内的细菌、病毒，为即将运输的生鲜食品提供安全、洁净的运输环境，保障货物安全。

运输完成后，再次开启紫外线杀菌30分钟，为车厢消毒，既保障单次生鲜运输的安全，又将有害菌的传播隐患降到最低，通过实现单次运输过程的闭环消毒，全面保障冷链运输的安全。

冷链末端配送的冷藏保温箱

冷链末端配送的冷藏保温箱是确保冷链包装安全的最后一关。普通保温箱是末端冷链配送最主要的保温设备，除此之外，还有少量可以主动制冷的冷藏箱以及主动制冷配送方式，如改装后的电动三轮车加载小冰箱。无论哪种冷藏箱或保温箱，其冷链包装安全的关键，都决定于包装材料是否安全？目前，很多第三方冷链特别是电商快递行业，使用的冷藏箱和保温箱大致包括泡沫类、塑料类、防水布质类三种。专家分析认为，这三者的优劣分别为：

泡沫类：用其盛装食物，当温度达到65℃时，一次性发泡塑料中的有害物质将渗入到食物中，会对人的肝脏、肾脏及中枢神经系统等造成损害，不建议继续使用。

塑料类：塑料已被广泛用于日常生活的各个领域，由塑料制成的用品如塑料袋、塑料杯、塑料瓶等，在包装领域随处可见。然而，市面销售的一些塑料制品所用的材质在不同的温度、湿度等条件下，可能会释放出有毒有害物质（甚至是些致癌物质），如不加甄别盲目使用是不安全的。

防水布质类：采用牛津布或尼龙布制作而成的冷藏保温箱，强韧耐磨；配置防水胶底，底部

防滑等等。独立的保温食品仓，配置抗压系统，食品存放不受挤压。食品仓的内里采用铝箔材质，通过PE棉隔热兼具保冷保热的保温功能，相较前面两种更为安全。

除了材质要求，冷藏箱和保温箱还要按照相关卫生要求，在使用前，必须使用软毛巾或湿布蘸水或中性洗涤剂进行擦拭和清洁，且不可使用强酸强碱或强氧化剂进行洗涤和消毒，在使用后和保存前，一定要擦干箱内的水分和污渍，保持好箱内外的清洁，以防产生霉菌和异味。■

(作者系中国交通运输协会农产品冷链物流专业委员会顾问)

